

# КЛАССИФИКАЦИЯ ПРАВ РЕБЕНКА ПРИ РАЗДЕЛЬНОМ ПРОЖИВАНИИ РОДИТЕЛЕЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

## CLASSIFICATION OF CHILDREN'S RIGHT WHEN PARENTS ARE LIVING SEPARATELY

*V. Anashkin*

### Annotation

More and more is a dispute in the area of family law. Together with them, and increases the number of disputes affecting the rights of minors. When parents live and raise children together, rarely comes up on the duties of parents to protect children, including in the legal field. Once the family ceases to exist for one reason or another, some fathers and mothers somehow suddenly forget their duty to the child of a minor. Due to the high level of legal illiteracy vast majority of parents believe there is only one duty to the child – the material content (alimony payments). But the Convention on the Rights of the Child, ratified 09.15.1990, the Soviet Union, provides a wide range of children's rights and responsibilities of parents korrespondiruemых them. These rights are enshrined and Chapter 11 of the Family Code of the Russian Federation.

**Keywords:** Classification of right, right of child, habitation, family, divorce, judicial disputes, parents, Russia, children.

*Анашкин Вячеслав Игоревич*

Аспирант, каф. гражданского права,  
ФГБОУ ВПО "Российская правовая академия  
при Министерстве юстиции  
Российской Федерации", г. Москва

### Аннотация

Все больше и больше возникает споров в области семейного права. Вместе с ними увеличивается и количество споров, затрагивающих права несовершеннолетних. Когда родители проживают и воспитывают детей совместно, редко заходит речь об обязанностях родителей по обеспечению защиты детей, в том числе и в правовой сфере. Как только семья прекращает свое существование по той или иной причине, некоторые отцы и матери как-то внезапно забывают о своем долгах перед несовершеннолетним чадом. В связи с высоким уровнем правовой безграмотности населения подавляющее большинство родителей полагают только наличие одной обязанности перед ребенком – материальное содержание (алиментные платежи). Но Конвенция о правах ребенка, ратифицированная 15.09.1990 г. СССР, предусматривает широкий перечень прав ребенка и корреспондируемых им обязанностей родителей. Эти же права закреплены и главой 11 Семейного кодекса Российской Федерации.

### Ключевые слова:

Классификация прав, права ребенка, семья, развод, судебные споры, родители, Россия, дети.

**Г**лава 11 Семейного кодекса, регулирующая права несовершеннолетних детей, начинается со статьи 54, которая устанавливает основное право ребенка – право на семью. Данное неимущественное право ребенка не зависит от состава семьи, совместного или раздельного проживания родителей, и даже от факта отсутствия у ребенка биологических родителей. В последнем случае ребенок имеет право на получение семейного воспитания, которому корреспондируется обязанность органов опеки и попечительства принимать все возможные меры для семейного устройства ребенка, оставшегося без родительской опеки или попечительства.

В данной статье наибольший интерес, исходя из целей настоящего исследования, представляет собой право ребенка на совместное проживание с родителями. При этом стоит обратить внимание, что, если право ребенка иметь семью ограничивается оговоркой "насколько это

возможно", пришедшей в отечественное законодательство из ст.7 Конвенции о правах ребенка, то на право совместного проживания данная оговорка не распространяется, что следует из положения данной оговорки в тексте статьи 54 Семейного кодекса. То есть, из буквально-го анализа содержания ст.54 СК РФ следует, что право ребенка на совместное проживание с родителями не может быть ограничено ничем, кроме как обстоятельствами, противоречащими его интересам. Если каждый из родителей, проживающих раздельно, не оказывает негативного воздействия на ребенка, проявляет о нем должную заботу, то, по логике законодателя, факт раздельного проживания не может быть признан тем обстоятельством, которое препятствует праву ребенка на совместное проживание с родителями.

Данное обстоятельство стоит отнести к несовершенству законодательной техники, исправить которое можно

перемести указанную оговорку "насколько это возможно", после слов "право на совместное проживание" в ч.2 ст.54 СК РФ.

Предлагаемая конструкция абзаца 1 части 2 ст.54 СК РФ в данном случае будет выглядеть как "Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, насколько это возможно, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам". Или, избрать конструкцию, изложенную в указанной ст.7 Конвенции о правах ребенка "Ребенок ... с момента рождения имеет право на имя и на приобретение гражданства, а также, насколько это возможно, право знать своих родителей и право на их заботу"[2].

Использование соединительного союза "а также" в тексте Конвенции распространяет действие положения "насколько это возможно" на права, расположенные в тексте после этого положения, а именно на право знать своих родителей и право на их заботу. Поэтому, как вариант изложения указанного абзаца ст.54 СК РФ, предлагается возможным дополнить текст союзом "а также" перед словосочетанием "насколько это возможно", в результате чего содержание абзаца будет следующим "Каждый ребенок имеет право жить и воспитываться в семье, а также, насколько это возможно, право знать своих родителей, право на их заботу, право на совместное с ними проживание, за исключением случаев, когда это противоречит его интересам". Второй вариант выглядит, по нашему мнению, наиболее предпочтительным, поскольку более соответствует положению международной Конвенции о правах ребенка.

При раздельном проживании родителей ребенок сохраняет за собой право на общение с родителем, проживающим отдельно, равно как и с другими родственниками, не проживающими совместно с ним. Это право ребенка закреплено в ст. 55 СК РФ, где дополнительно указано, что данное право ребенок сохраняет и в том случае, если родители проживают в разных государствах. Как совершенно справедливо отмечает А.Н. Тарасенкова, полноценное воспитание ребенка невозможно без общения, особенно если речь идет об общении с близкими людьми – мамой, папой, дедушкой, бабушкой, братьями, сестрами. На это право не должны влиять ни развод, ни ссоры. Вообще, следует хорошо понимать, что запрет на общение с ребенком – это нарушение права прежде всего ребенка[3].

Общение может быть ограничено либо запрещено лишь в случаях, когда оно таит в себе угрозу воспитанию ребенка и нарушает его интересы. В то же время, общение с родителем – это право, а не обязанность ребенка. Никто не может обязать ребенка общаться с родителем, если ребенок этого не желает.

Ребенок имеет право на защиту своих прав и интересов (ст.56 СК РФ). Защита прав и законных интересов несовершеннолетнего – задача прежде всего родителей, причем, раздельное проживание с ребенком не освобождает родителя от обязанности защищать права ребенка. При этом, стоит отметить, что если права детей в семье четко обозначены п. 2 ст. 54 Семейного кодекса РФ, то их интересы, которые упоминаются так же часто, как и права, в одном с ними контексте, не имеют даже общего обозначения, что обусловлено целым рядом присущих понятию "интересы" особенностей.

Понятие "интересы", как отмечает Л.В. Саенко, с одной стороны, отличается многообразием значений, что связано с сочетанием интересов ребенка с интересами его родителей, государства и находит свое отражение в разных правовых предписаниях, как прямых, так и косвенных. С другой стороны, права ребенка и его интересы совпадают по своему существу, взаимодействуют, преследуют одинаковые цели[4]. По мнению указанного автора, которое полностью нами поддерживается, наиболее острые ситуации, требующие применения норм семейного законодательства, должны рассматриваться сквозь призму соблюдения интересов ребенка[5].

Понимание термина "интересы" привлекает внимание специалистов по семейному праву[6]. Тем не менее это понятие входит в число наиболее употребительных, когда речь идет о ребенке, его защите. Понятие "интересы несовершеннолетнего" фигурирует в СК РФ более сорока раз применительно к различным ситуациям, складывающимся с участием детей, не достигших совершеннолетия.

Понятие "интересы ребенка" буквально пронизывает все нормы, регламентирующие сферу семейных правоотношений, связанных с правовым статусом ребенка в семье, переменами в его жизни. Так, оно упоминается в нормах, относящихся к судебному процессу по расторжению брака (п. 1 ст. 23, п. 2 ст. 24 СК РФ); при рассмотрении вопроса о признании брака несовершеннолетнего недействительным (п. 2 ст. 29 СК РФ); во время определения долей при разделе общего имущества супругов (п. 2 ст. 39 СК РФ; при перечислении прав ребенка (п. 2 ст. 54, пункты 1, 2 ст. 56 СК РФ); при необходимости заслушать мнение несовершеннолетнего по вопросу, затрагивающему его интересы (ст. 57 СК РФ); при изменении имени, фамилии несовершеннолетнего (п. 1 ст. 59 СК РФ); при разрешении судом споров о воспитании (п. 3 ст. 65, п. 3 ст. 67, п. 1 ст. 68 СК РФ); при восстановлении родительских прав (п. 4 ст. 72 СК РФ); при решении вопроса о целесообразности устройства ребенка в семью, заменяющую родительскую (под опеку, попечительство, на усыновление в приемную семью (п. 1 ст. 145, пункты 2, 3 ст. 124, п. 2 ст. 131 СК РФ). И это далеко не полный перечень только прямых ссылок на интересы несовершеннолетнего в тексте СК РФ.

Кроме прямых упоминаний есть и косвенные, например, когда речь идет о выборе лица, готового заменить кровного родителя, или при реализации права знать своих родителей [ч. 1 ст. 7 Конвенции о правах ребенка, п. 2 ст. 54 СК РФ][4].

Защита прав ребенка подразумевает и защиту от злоупотребления родителями своих прав в отношении ребенка. Например, когда родитель, проживающий с ребенком, препятствует общению ребенка со вторым родителем. СК РФ в ст. 56 дает ребенку право в случае злоупотребления родителями своими правами в ущерб правам и интересам ребенка самостоятельно обратиться за защитой своих прав и интересов в органы опеки и попечительства, а по достижении возраста 14 лет – в суд. Кроме того, в случае злоупотребления, родитель может быть лишен своих родительских прав [ст.69 СК РФ], либо это может послужить основанием для отмены усыновления (ст.141 СК РФ).

Стоит отметить, что законодательного определения понятия "злоупотребление родительскими правами" в Семейном кодексе РФ не дано, то есть, законодатель delegировал право оценки действий родителей при осуществлении своих родительских прав в каждом конкретном случае судебной инстанции.

Верховный Суд РФ еще в 1998 году разъяснил, что "под злоупотреблением родительскими правами следует понимать использование этих прав в ущерб интересам детей, например создание препятствий в обучении, склонение к попрошайничеству, воровству, проституции, употреблению спиртных напитков или наркотиков и т.п"[7]. Перечень этот не закрытый и на практике под злоупотреблением родительскими правами понимают такое их осуществление, которое причиняет вред детям, причем данный вид осуществления прав происходит в противоречии с их задачами[8]. Эти задачи определены в ст. 63 СК РФ: родители обязаны воспитывать своих детей, заботиться об их здоровье, физическом, психическом и нравственном развитии, а также обеспечивать получение детьми основного общего образования.

Следующим правом ребенка является право на выражение собственного мнения (ст.57 СК РФ), которое не может быть ограничено фактом раздельного проживания родителей. Ребенок имеет право высказать свое мнение не только родителю, проживающему с ним, но и тому родителю, который проживает отдельно. При этом, данное право ребенка подкрепляется положениями семейного законодательства (ст.57 СК РФ) об обязательном учете мнения ребенка при решении отдельной категории вопросов, при которых затрагиваются его интересы, а также высказать свое мнение в ходе любого судебного или административного разбирательства. Указанная статья

обязывает суд в обязательном порядке учитывать мнение ребенка, достигшего возраста 10 лет, если только мнение ребенка не противоречит его интересам.

Кроме вышеперечисленных прав, при раздельном проживании родителей ребенок сохраняет право на имя, отчество и фамилию (ст.58 СК РФ).

Раздельное проживание родителей представляет два варианта реализации этого права ребенка.

Если отец ребенка известен, то имя ребенка выбирается по соглашению родителей, или, при отсутствии согласия, с помощью органов опеки и попечительства. Аналогичным образом решается и вопрос о фамилии ребенка. Отчество в этом случае устанавливается по имени отца, вне зависимости от факта совместного или раздельного проживания родителей.

Если же отец ребенка неизвестен, или мать не сообщает о нем при регистрации ребенка, то она имеет право сама выбрать ребенку имя и отчество, фамилия ребенка определяется по фамилии матери.

Если впоследствии отец ребенка будет установлен, то он имеет право на установление своего отчества или фамилии ребенку, только если он не уклонялся намеренно от воспитания или содержания ребенка. Статья 59 СК РФ специально регулирует этот вопрос. В случае спора этот вопрос может быть разрешен органом опеки и попечительства или в суде, но он также обусловлен интересами ребенка и учетом мнения другого родителя.

Следующий блок прав ребенка, которыми он обладает, это имущественные права. Статья 60 СК РФ в числе имущественных прав ребенка указывает право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи; право собственности на доходы, полученные им, на имущество, приобретенное на средства ребенка. Данная норма специально предусматривает ситуацию раздельного проживания родителей, при которой ребенок имеет право владеть и пользоваться имуществом того из родителей, с кем он проживает совместно.

Имущественное право на получение содержания от обоих родителей также не поставлено законом в зависимость от факта совместного или раздельного проживания родителей. Алименты могут взыскиваться с одного из родителей даже в случае его совместного проживания с ребенком, если при этом родитель уклоняется от его содержания.

Все указанные в данной статье права несовершеннолетнего ребенка могут быть разделены на две большие группы – неимущественные права и имущественные пра-

ва. К неимущественным правам ребенка при раздельном проживании родителей мы отнесли право на семью, которое сохраняется и при раздельном проживании родителей. Это право на семью конкретизируется в таких правах ребенка, как право на общение с родителем, проживающим отдельно, право на защиту своих прав и интересов, в том числе и с помощью родителя, проживающего отдельно от ребенка, в том числе и от злоупотребления правами родителем как проживающим отдельно от ребенка, так и проживающего совместно с ним; право ребенка выражать свое мнение по всем вопросам, касающимся его интересов, даже если эти вопросы обусловлены родителем, проживающим отдельно; право ребенка на

имя, отчество и фамилию, которые должны быть выбраны с учетом мнения родителя, проживающего отдельно, если такое мнение возможно получить.

К имущественным правам ребенка, в случае раздельного проживания родителей, относятся, прежде всего, право на получение содержания от родителя, проживающего отдельно, равно как и от родителя, проживающего совместно с ребенком. Особенностью этой группы прав ребенка при раздельном проживании родителей является то обстоятельство, что ребенок имеет право владеть и пользоваться имуществом только того родителя, с кем он проживает совместно.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Конвенция о правах ребенка (одобрена Генеральной Ассамблеей ООН 20.11.1989) // Сборник международных договоров СССР, выпуск XLVI, 1993;
2. Тарасенкова А.Н. Ваш ребенок и его права: закон и мораль. М.: Библиотека "Российской газеты", 2012. Вып. 15;
3. Саенко Л.В. Розыск ребенка, незаконно удерживаемого одним из родителей: семейно-правовые аспекты // Практика исполнительного производства. 2013. № 6;
4. Булаевский Б.А. О природе интересов и некоторых правовых исследованиях в ее понимании // Учен. зап. РГСУ. 2010. N 4. С. 76;
5. Кузьмина А.В. К вопросу о правовой институционализации интересов несовершеннолетних детей // Вестн. Твер. гос. ун-та. 2010. N 3;
6. Романовский Г.Б. Анонимность доноров половых клеток и современное семейное право // Семейное и жилищное право. 2010. N 5. С. 3;
7. Татаринцева Е.А. Право детей знать своих родителей и механизм его реализации по законодательству Российской Федерации и европейских стран // Гражданское законодательство. Вып. 36. Алматы, 2010;
8. Постановления Пленума Верховного Суда от 27.05.1998 № 10 (ред. от 06.02.2007) "О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей" // Бюллетень Верховного Суда РФ. 1998. №7.

© В.И. Анашкин, ( anashkin\_vi@list.ru ), Журнал «Современная наука: Актуальные проблемы теории и практики»,

